

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

SZABADELVÜPÁRTI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek:
helyben házához hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	10 ft.
Félévre	5 ft.
Nyelvekre	2 ft. 50 kr.
Egy hónapra	1 ft.

Előfizethető helyben a kiadóhivatalban, a városi könyvtárban, (városközvetítő, az utóiratban) azután Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében, vidéken a postahivatalokban.

Hirdetési díj:
öt hasábnal kezdődő, nagyobb terjedelmű s többször megjelenő hirdetéseknek lemondási díjtól mentesen minden hirdetés után 30 kr. Nyitótéri közlemények minden sora 20 kr. A hirdetmények a szerkesztőirodában vételnek fel. Az előfizetési s hirdetési díjak a kiadóhivatalba, a lap szemléli részét tartó közlemények a szerkesztőirodában „Tisza”-hivatalhoz (Főpácz, 1874. szám a földszint jobbra) czimezendők.

„DEBRECZENI ELLENŐR” címmű hetenkint ötször megjelenő politikai, társadalmi s közigazgatási lapra, szabadelvűpárti közlönyre.

Nem kívánunk nagy szavakban, hangzatos frázisokban apellálni olvasóinkhoz, hogy kiváncsi-e már lapunk egy politikai, társadalmi téren létjogosultságát. E helyett eddigi magatartásunkra, s azon növekvő pártolásra utalunk, mely legbeszédebb bizonyítéka annak, hogy a reánk bízott szavak érdekek feletti sáfárkodásunkban híven igyekeztünk eleget tenni kötelességünknek.

Lapunk irányja annak fentolvasható teljes czímében jelezzük. — Teljes igyekezettel és odaadással fogjuk támogatni a szabadelvű pártot támazkodó kormányt s rajta leszünk, hogy a magunk szerény körében minél inkább oda hathassunk, hogy minden hazáját tisztán, híven szerető homfi a szabadelvű párt zászlója körül tömörüljön.

Társadalmi tekintetben eddigi magatartásunkra hivatkozunk, s abból kifolyólag:
Debreczen városának és közel vidékének érdekeire úgy mint eddig, ezentul is kiváló gondot fordítandunk, figyelemmel kísérünk minden mozzanatot, mely az ipar, gazdáltság, kereskedelem, tan, nevelésügy, közegészség, rendészet és a művészet stb. terén időnként felmerül, s azokat azok fontosságá szerint kellő megvitatás tárgyává tesszük.

Rendes rovataink ezentul is megtartjuk, s „Társaink”-nak, minél érdekesebb szépirodalmi olvasmányokkal ellátásáról gondoskodunk.
Egyszóval igyekezni fogunk lapunkat minél tartalmasabbá s érdekesebbé tenni s e feladatunkban országos nevű fővárosi munkatársaink, több helybeli tekintélyes egyén s számos kitűnő tollú vidéki levelezők szíves közreműködésé által gyamolítottunk, s a midőn ez igyekeztésünkben a város és vidék n. é. közönségének minél tömegesebb pártfogására számolunk, hazaifias tisztelettel vagyunk.
Debreczen, 1875. márcz. 31.

Molnár György Szabó Antal
kiadó tulajdonos. fel. szerk.

Hamar László
főmunkatárs.

Kiadói szó.
Előfizetési feltételek: helyben házához hordással, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	10 ft.
Félévre	5 "
Nyelvekre	2 " 50 kr.
Egy hónapra	1 "

Az előfizetési pénzek kiadóhivatalunkba a debreczeni városi nyomdához, hol lapunk f. évi ápril 1-től kezdve nyomtatnak Debreczenben Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésik, s a Steiner-féle főhadánytözsde, s vidéken minden postahivatal.

Tisza Kálmán belügyminiszter válasza Debreczen város közönségének üdvözlő feliratára.

Szabod királyi
Debreczen város közönségének.

Ha lehetne még erősebbé tenni a szeretet, a ragaszkodás és a hála kötelékeit a melyek engemet ifjuságom óta szabad királyi Debreczen városához esatolnak, ezt eszközölne bizomnyal szabad királyi Debreczen városa bizottságának folyó hó 4-ről a miniszterre létemnek hivatalos tudatása előtt hozzám intézett nyilatkozata.

Telhetsegem tulbecsülési mellett találkozem abban tiszta hazafői szándékom elismerésével és a t. miniszter társaim és csekély szemléyem iránti bizalom kifejezésével.
A sok megtámadás, gyanúsítgatás és

rágalom a melylyel nyilvános pályámon, annak kezdetétől találkoztam, megedzett az ellen, hogy csak sérteni tudjanak, a huzeltést pedig egész életemben megvettem, de meg van és reményem istentől meglesz bennem mindég az érzék arra, hogy a bizalom férfias nyilvánítását örömmel fogadják, azért hálával viseltetni tudjak, azt mindig megérdemelni törekedjem.
Ez az mi engemet arra indit, hogy tiszta szívvel jövő köszönetemet nyilvánítsam a mareasius 4-diki nyilatkozatért, kívánva, esdvé a gondviselőstől, hogy sikerüljön — nem nekünk egyedül, mert erre egységek ereje elégtelen — de mindnyájunk hazafias törekvésnek hazánkat — jelen bajait elenyészletvén, virágzóvá tehetni.
Buda-Pesten, 1875. évi martius hó 9.

Tisza Kálmán.

Meghívás.

Debreczen város mindazon tisztelt polgárait, kik a Wenckheim-Tisza miniszterium által folyó évi márcz. 3-kan kiadott szabadelvű programot elfogadják, ezenmel tisztelettel felhívjuk, hogy

a debreczeni szabadelvű pártnak alakuló és szervezködő közgyűlésén, mely f. é. ápril hó 4-én vasárnap délután 10 órakor a városháza nagy tanástermében fog megtartatni, minél nagyobb számban megjeleni sziveskedjenek.

Tárgy: szervezet megállapítása s az elnökök és bizottsági tagok megválasztása.

Kelt Debreczen, 1875. ápril 1-én.

- | | |
|------------------|-------------------|
| Sápoly Sámuel. | Molnár György. |
| Simonffy Imre. | Komlóssy Imre. |
| Telegdi László. | Armós Bálint. |
| Dalmay Károly. | Fráter Imre. |
| Kovács Sándor. | Poroszlay László. |
| Róz György. | Bécsary Lajos. |
| Tóth István. | Barsay István. |
| Kola János. | Simonffy Samu. |
| Steinfeld Antal. | Laky Lajos. |
| Szepessy Antal. | Koszorus Lajos. |
| Jobbágy János. | Veesey Imre. |
| Nemes Kálmán. | Muraközy Károly. |
| Sesztina Lajos. | Jámhor Ferencz. |
| Jóna Daniel. | Szabo Antal. |

Az országházból.

Az ápril 1-én tartott ülésen tervszereg a Molnár Aladár-féle néptanítóknak nyugdíjazásáról szóló törvényjavaslat került szünyegre, s mind az általános, mind a részletes tárgyalásnál elfogadtatott. A ház hangulata nagyon csöndes volt, Zichy Antal és Schvarcz Gyula a törvényjavaslat ellen hosszasan szökökoltak, s több hiányait kimutatták, de beszédjük a képviselők részéről nem részesült nagy figyelembe.
A mai ülésen három miniszternek, u. m. Tisza Kálmánnak, Perczel Béának és Széll Kálmánnak képviselővé választása (Debreczenben, Bonyhádon és Szt.-Gothárdon) jelentett be.
Széll Kálmán törvényjavaslatot nyújtott be, mely a módosításokra vonatkozik, melyek a mérrendszer behozatala folytán a fogasztási adóban, eddig érvényben állott sulyokat illetőleg valnak szükségessége. — Azután egy pótló előterjesztést a még Ghyecz Kálmán által a huszafogasztási adó módosításáról beadott törvényjavaslathoz.

Vége keré a házat a következő sorrend megállapítására s arra, hogy a sorrendet mindjárt holnap meg s kezdje: tárgyalassék törvényjavaslat a külföldi dohányért fizendő engedélyilleték megváltoztatása és módosítása iránt; a fémjelzeti törvény és szabályok módosítása tárgyában; a budapesti áru- és értéktözsde, valamint a vidéki termény- és gabonacsarnokok választott bíróságai előtt előforduló iratoktól és jogügyletektől s ezen bíróságok iratleiteitől járó belyéglétekekről és végre törvényjavaslat az 1874. évi XIV. t. c. alapján felvett államkölcsönökről. Ezek elintézése után következnek az adótörvényjavaslatok tárgyalása a következő sorrendben: 1) a vasuti és gözhajózási szállítás használatának megadóztatásáról szóló törvényjavaslat; 2) a belyéglétekek és díjakról szóló, a 3-ik a házadóról szóló 1868. évi 22. t. c. hatályának meghosszabbításáról és némely rendelkezéseinek módosításáról; 4) a vadászati és vadászatra használható fogvevrek megadóztatásáról; 5) a eséldtartásért, tekeasztalokért, a játékhelyiségekért, a kocsi és lótartásért fizendő adóról szóló törvényjavaslat. Hatodik a tőkekamat- és járadékadóról, hetedik a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek megadóztatásáról szóló törvényjavaslat. Nyolczadik a bor- és huszafogasztási adóról szóló törvényjavaslat, kapcsolatosan azon előterjesztéssel, melyet az imént tett le a ház asztalára. Kilenczedik a bányaadóról szóló törvényjavaslat, melyre vonatkozólag az adóügyi bizottság véleményét jelentést nem sokára beadandja. Tizedik lenne a kereseti adóról szóló tjavaslat.

Az elnök határozatképen kimondja ezt a sorrendet, de szombaton nem ez, hanem a kérvényi bizottság jelentése fog tárgyalatni és át bizottságba a hiányzó tagok megválasztása történik meg.

Debreczen város rendes havi bizottsági közgyűlése, 1875 ápril 1-én.

A mai közgyűlés meglehetősen néptelen volt. Alig voltak a bizottsági tagok összesen 50-en. Legközelebb már ismét közölni fogjuk a jelen voltak névsorát, hadd tudja meg a város polgársága, hogy kik azok, kik az elvált tisztviselőnek meg is felelnek, s kik azok, a kik örömezt neveztetik magokat e város atyjának, de sokkal több bennök a huszág, mint a köteletségért.

Az ülésen Silye Gábor főispán elnökölt. Olvasztatott a polgármester havi jelentése, melyből kiemeljük, hogy egy algezőst s egy biztosi állomás halálozás hívtatn üresedésbe juttek a jelentés tudomásul vétett. s az elhált tisztviselőt a közgyűlés jegyzőkönyvével tejezi ki sajnálkozását, s a választás a jövő közgyűlésen fog megéjtetni. — Az ügyhatáryanban lévő tisztviselők és bizottságok megsürgéztettek. — Gróf Szapáry Csyula volt belügyminiszternek búcsúirata tudomásul vétett. — Olvasztatván a m. kir. miniszteriumnak leirta a kormány általvételről, határozattal, hogy a miniszteriumhoz a miniszterelnökség útján, hivatkozással a közgyűlés által már múlt hó 4-én szavazott bizalomra, felirat intéző. — Tisza Kálmán belügyminiszternek a f. évi márcz. 4-én küldött üdvözlő feliratát küldött válasza, melyet lapunk élén közlünk, harsány éjjezzel fogadtattott, s határozattal, hogy az egész terjedelmében jegyzőkönyvebe igttassék. — Báró Simonyi Lajos földművelési miniszter átirtatva, hogy a vezetésére bízt miniszteriumot átvette, külön választ küldetni határozattal. — Olvasztatott az elnökök s bizottsági tagok megválasztásáról, s a köztudomásul vétett. — Kéremények bekapasztatása iránt, ugyan is kereseményről, t. i. legális uton s tisztességesez közölköz meg szolgált járandóságáról volt szó közte s a volt bíróalmi kancellár köz. Ezek irányában adhatta Beust gróf csak a felség nevében a demokrta miniszteri känditársnak a megnyuvást, hogy az ily járandóságok elfogadását msem ellenzi. E szájzerer forintnyi „Gründernyereség”-et tán Giskrakék igen de bizonyára más tisztességesez utakon járó ember fia kereseményét, a szóank társadalmi értelemben, nem tekintett s nem fog tekinteni ezután sem. De végre is, ha feltesszük, hogy Beust gróf sokott játszi társalgó-modora, és nyavas beszéde tán nyujtot legén a fufangos prókatornak e kérdésben támaszpont, a melynek nekiféltvén, saját észjárása s fogalmi szerint adhattot a nyert engedélynek tiszteletes értelmét: ez által természetesen egényi besét a lovagias fejedelem előtt növelni ugyan nem növelhető volna, de más baj is algha érte volna az exczellenciás gründer, ha szép csendesen meghuzodik profitjával. De lehetetlené vált a fejedelem házában a perczben Giskra, a melyben e „legfőbb engedélyen” kezdett dacozsan lovagolni, s pláne akkor, midőn — tulajdon az ildom s szemérem minden igényein — odállt a törvényssék elé, a mely a gründer-nyereséget bünpér tárgyaúl vette szemégyre, s legott — mitől sem kénytetve — kezdé a korona tekintélyét az Ofenheim dolgaiba beranczolgálni, a bírói szönek adakéntvén a huszagságot: lám, a mit minül akartok kedves Viktor barátomnak fölőni, o felség az nekem megengedte! Ez magában elég lét volna arra, hogy kiutasítsák az ilyen „titkos tanácsos” a koronát övedző tiszta levegőből, ha nem is tetőzi o exczellenciája szemtelenségét szemtelenséggel, indokolatlan, melyen sértő kifakadásával, t. i. a miniszteri méltóság ellen, ama famózus perhorreskáló frázisával! — Hiába keresnek tehát a Tablalt emberei bünterást hösük számára, a mivel megosztotnak szegényen! Beust grófnak semmi köze a sokat próbált bukkott tribunushoz. Busasan jövedelmzetté Giskra ur egymás után viselt méltóságát: pompás palotákat, milliionkat szerzett magának érte. Erje be vele! (Rf)

Sorsjáték.

Bécs, ápril 1. A Bécs városi sorsjegyek kisorsolása: 1680 sor. 40. sz. főnyerő: 2946 s. 41. sz. 30.000 ft.; 136 sor. 68. sz. 10.000 ft.; 1935 sor. 98. sz. 1935 sor. 97. sz. 1935 sor. 65. sz. és 67 sor. 93. sz. egyenként 1000 ft. A többi huzott sorozatok: 1123, 1360, 1981, 2257, 2503, 2758, 2592.

Külföld.

Franciaország. Az ország belviszonyait a kormány teljes passivitása jellemzi, melylyel a bonapartisták növekvő merészegevel szemben viseltetik. A Cislehrsti párt a febr. 25-iki leszavazatás feletti ijedelméből kezd ébredezni, s most megkísérli, hogy meddig terjed a kormány elnézése és türelme. A Buffet miniszterium eme tolerancziája ellenében honyok növekvő republikánus oppositio van fejlődésben. A jobb közép organumai, mint a Monitor Universal, La Presse, Echo universel és mások fennen hangoztatják, hogy az Orleanisták sincsenek a kormány magatartásával megelégedve, melyet az a bonapartista agitációkkal szemben viseltetik, s nemcsak republikánus, de conservatív, sőt hivatalos lapok is szemére hányják Buffetenek, hogy a Renault Leon rendőrönök leleplezésével nem vette oly figyelemb, mint azt tennie kellett volna. A Buffet miniszteriumnak ezért mharab érdeyes föllepésre kell magát elhatároznia, ha kormányon akar maradni.

Vidéki hírek.

Nagy-Kanisán a társadalmi élet fejlesztése céljából egy „Nagy-kanisai Fialatság Társas Kőre” című egylet létrehozásán törekcsnek, melynek czéja lényegesen különbözne a kaszinókétól, azaz nemcsak a fiatalok éruközése vagy tömörülésének előmozdítását, de ismeretterjesztő felolvasások rendezése által a köz és társadalmi művelődés fejlesztését tartaná szem előtt. Ily társaskörre nekünk debreczenieknek is égető szükségünk van.

Spanyolország. Cabrera ismeretes föllépcsőtől azonnali nagy eredményt várnai teljesgázi követelés volna, de azért Cabrera o tetét legkevesebbé sem lehet meglhúsult kísérletnek nevezni, mert anyai áll, hogy felhívása a carlisták közt visszavonást, egyenlenséget szült, minnek utókevelményei még csak ezután fognak voltaképen jelentkezni. A lassu feloszlás folyama már tényleg kezdetét vette, s hangtalanul halad előre. Innen magyarázható meg a pracedens ama legújabb rendlete, mely szerint minden katona, ki a Cabrera féle manifestumot olvasta — lefövettek.

A Giskra-Ofenheim-Beust históriája.

Giskrakék csak nem férnek meg bökükben! Schogysem viselhetik türellemel kérdemlelt sorsukat s kiváltképen az bánya a konzorteriat, hogy nagy hösök maga egyedül viselje holomban a megfelyezést. Erönek erejével keresnek neki sorsostársakat, vagy legalább is valakit, a kit utólag lehetne a kopott nagyméltóság buszába belesodorni. Ide czélok a Tablalt mai meséje is Beust gróf visszahívásáról. Allítólag a londoni nagykövet is ugyancsak a Giskra ügyéhez való viszonyánál fogva o felségének kegyét vesztette s visszahivatnék jelen múltkódésnek teréről. A legbiztosabb forrásból mondhatom erre a gyönyörű históriára, hogy elejétől végig nem egyeb pusztba koholmányról Beustnak e csunya igénybe való befolyása egész tisztán áll mindenki előtt s vad alá nem eshetik sehogy sem. Midőn o, az akkori „Reichskanzellár” Giskra részről megkerestette o felségé jóváhagyását kiemvni bizonyos miyiszereség előtt „keresemények” bekapasztatása iránt, ugyan is kereseményről, t. i. legális uton s tisztességesez közölköz meg szolgált járandóságáról volt szó közte s a volt bíróalmi kancellár köz. Ezek irányában adhatta Beust gróf csak a felség nevében a demokrta miniszteri känditársnak a megnyuvást, hogy az ily járandóságok elfogadását msem ellenzi. E szájzerer forintnyi „Gründernyereség”-et tán Giskrakék igen de bizonyára más tisztességesez utakon járó ember fia kereseményét, a szóank társadalmi értelemben, nem tekintett s nem fog tekinteni ezután sem. De végre is, ha feltesszük, hogy Beust gróf sokott játszi társalgó-modora, és nyavas beszéde tán nyujtot legén a fufangos prókatornak e kérdésben támaszpont, a melynek nekiféltvén, saját észjárása s fogalmi szerint adhattot a nyert engedélynek tiszteletes értelmét: ez által természetesen egényi besét a lovagias fejedelem előtt növelni ugyan nem növelhető volna, de más baj is algha érte volna az exczellenciás gründer, ha szép csendesen meghuzodik profitjával. De lehetetlené vált a fejedelem házában a perczben Giskra, a melyben e „legfőbb engedélyen” kezdett dacozsan lovagolni, s pláne akkor, midőn — tulajdon az ildom s szemérem minden igényein — odállt a törvényssék elé, a mely a gründer-nyereséget bünpér tárgyaúl vette szemégyre, s legott — mitől sem kénytetve — kezdé a korona tekintélyét az Ofenheim dolgaiba beranczolgálni, a bírói szönek adakéntvén a huszagságot: lám, a mit minül akartok kedves Viktor barátomnak fölőni, o felség az nekem megengedte! Ez magában elég lét volna arra, hogy kiutasítsák az ilyen „titkos tanácsos” a koronát övedző tiszta levegőből, ha nem is tetőzi o exczellenciája szemtelenségét szemtelenséggel, indokolatlan, melyen sértő kifakadásával, t. i. a miniszteri méltóság ellen, ama famózus perhorreskáló frázisával! — Hiába keresnek tehát a Tablalt emberei bünterást hösük számára, a mivel megosztotnak szegényen! Beust grófnak semmi köze a sokat próbált bukkott tribunushoz. Busasan jövedelmzetté Giskra ur egymás után viselt méltóságát: pompás palotákat, milliionkat szerzett magának érte. Erje be vele! (Rf)

A közönség köréből.

A „Tisza” biztosító Társaság és annak részvényese Halász József.
(Folytatás.)
A „drágán fizetett” 2700 ügynökséggel, a két kommentárt elvárva, azok érdemére nézve a válság vétele után fogok visszatérni.
Most Halász urnak a „Bihar” f. évi márcz. 7. és 16-iki számaiban megjelent nyilatkozatait szándékosan a „Tisza” igazgató-tanácsa Halász ur ellen a „Bihar”-ban f. évi febr. hóban közzé tett támadásait által elkövetett sértés és rágalmozások miatt sajtóperert indított és ezt a „Bihar” szerkesztőségéhez intézett s ezáltal közzé tett leveiben egyszerűen, száraz szavakkal tudatta.
Miután Halász ur közleményében elégséges epéjöt kiöntötte s értesült arról, hogy ellene az igazgatótanács sajtóperert indított és ennek folyamában alkalmá leendett, a nála még készletben levő szóhalmozalon, ha azt megemészteni átalában nem bírta, tetszés szerint tuladni, — megkiváltva volna töle egy az ildomosság, mint a férfiaság és lovagiaság, hogy akkor, midőn a sajtóper megindításáról már tudomásul birt, s ez a „Bihar” f. évi febr. 18-iki számaiban maga közlé. — minden további megtámadást becsüsteness. Ez lett volna a mindenkiért elvált illó és a körülményeknek megfelelő magartartás.
Halász ur azonban jónak látta utolag több ízben felszólalni.
Nem akarom Halász urnak azon jogát vitatni, hogy a „Tisza” igazgatótanácsa, ha neki úgy tetszett, s arra okkal birni vélte, a következőképen terhe mellett sértőleg megtámadja, de a ki sért, birjon elég lelki erővel a sértett fél által tett védo lépést is nyugodalan elviselni, de az elkövetett sértések alaposságának önértében eszekedet, bizonyítsa be állításának valótlóságát azon törvényes forma előtt, mely elé a sértett fél az ügyet eldöntés végett tette, de ne lépjen a szűfészérlés meddő terére s ne igyekezzék ál-logicával és váltóltán tények felsorolásával a közvéleményt tévútra vezetni.
S mindenekfelett, ki adott Halász urnak arra jogot, hogy egy a közbizalom alapuló részvény-vállalatot, melynek o aránylag csak igen-igen csekély részben társtulajdonosa, — a közvéleményben személyes bösözöl megmondatlan ráfogások által megkárosított? s vagy azt véli talán Halász ur, hogy bölcsességének áramlatában valami különösen ésszeslevest monddt vagy oly tényeket feleltet fel, melyeknek tudomása a részvényességre nézve különös érdekeket bír? mindezt Halász ur szövéiben nem találtam.
(Folyt. köv.)

HELYI HIREK.

T. Előfizetőinkhez. Bizalom felkérjük egy helybeli mint vidéki t. előfizetőnek, hogy a netalan hátrányban levő, valamint a ma kezdődött ényvedet illető előfizetési pénzeket Debreczen város nyomdájába, lapunk kiadó hivatalába, minél előbb beküldeni sziveskedjenek, hogy a nyomtatandó példányok száma iránt idejében intezkedhessünk.
— Beküldet. Tisztelet szerkesztő ur! Folyó lét. 31-dik lapjában a színház látogató közönség közöl valaki megbotránközik a mártius utolsó három napja muszorozata fellett, annak hínyos volta okozójául azon körülményt hozva fel, hogy egyik másik színésznek, minden lépteni elutagatása lehetetlené teszi sok jó darabnak színrekerülését, minek folytán a játékcsoport ily megláplapása mellett, egyenesen a színház megbuktatása van irányul kitüzve.
— Hogy miért került „Tékozló”, „Bányarám”, és „Hinkó” a színpad, mely utóbbi itt 1867 okt. 27-dike óta nem adottati s akkor 315 ft 92 krt jövedelmzett, s mely elzött 1—14 évvel Bécsnek egyik jelentékeny zenepedagógus, meglapján a játékcsoport ily megláplapása mellett, egyenesen a színház megbuktatása van irányul kitüzve.

Sorsjáték.

Bécs, ápril 1. A hitelsorsjegyek ma este történt kisorsolásánál a következő sorozatok huztak ki: 649, 1197, 819, 1384, 1397, 2310, 2260, 2157, 2521, 1681, 2284, 2810, 3145, 2628. Nyerő sorozatok a következők: 819, soroz. 59, szám főnyerő 200.000 ft.; 3145, sor. 48, sz. 40.000 ft.; 2157, sor. 65, sz. 20.000 ft.; 2310, sor. 4, sz. 5000 ft.; 2260 sor. 60, sz. 3000 ft.; 2310 sor. 2, szám. 3000 ft.; 1197 sor. 71, sz. 1500 ft.; 2157 sor. 80, szám. 1500 ft.; 2521 sor. 37, sz. 1500 ft. Egyenként ezer ftot nyertek: 2810 sor. 31, sz. 2284 sor. 66, sz. 1681, sor. 60, sz. 2310, sor. 41, sz.

Vidéki hírek.

Nagy-Kanisán a társadalmi élet fejlesztése céljából egy „Nagy-kanisai Fialatság Társas Kőre” című egylet létrehozásán törekcsnek, melynek czéja lényegesen különbözne a kaszinókétól, azaz nemcsak a fiatalok éruközése vagy tömörülésének előmozdítását, de ismeretterjesztő felolvasások rendezése által a köz és társadalmi művelődés fejlesztését tartaná szem előtt. Ily társaskörre nekünk debreczenieknek is égető szükségünk van.

izados fejújától a t elragadta, a mely a rajta levő teherborulván, mely alá rá ketté tört; az b fájdalmak közt tan egy ott eljövó goratanító részére közök küldötték be György ur, Kovássy Sápó István ur és fírot, mely összeg 2 ft. Fogadják a ke-hálás köszönetin-t.

A kijelölt helybeli mszerint 53-an, hügyelete alatt, a által indultak el ombaton fog tör-

lekünk alig egy enleég Temesvár t, czimborái se-rendiségnek sí-e elfogni. További eg ir a „Temes-egész Temesvár-t egy szerre csak hogy Dobos Gá-van. A lakosság elott, de lehetet-ert az egész vásosokban lovas ka-ntezéken, a gya-nyolczásával t és a külváro-ára járta az állító-eggett. Több, ma-é el is fogott az városára kísér-rosában lenne, sietet. A kir. tör-minden reggel és dur több rabbal-lyezett járásbír-ő rabok ott be-ntén is. A mint t felé közeledek, zeri levelek fel-kerése egyént, ki n alakaira te-gy ismeretes, félt-n az előbbi a-ak valamt mar-éret s ugyanazt rabokkal vissza-írt jelentést tett kir. törvénssék kapitányság-át többi mi tör-nyit jegyzük-in urhoz ugyan-ít — még most adására hétfőn egy század gya-ly remélhető, zre kerül.

benben.

Is ó árak: 1 kétszeres 3.40 p. 1 mérő árpa 1.90., 1 mérő s 3.00—3.20, gonya 1.40., 1 háza háj 39—

ntelül.

ház.

9. szám.

7-kén

za Piave, zené-Medgyesi.

0-kor.

Antal.

szló.

Kiss és Szedlak,
főmunkatárs.

79. 1—3

vajmi hosszadalmas volta miatt, az egész itteni szintársulat a legnagyobb bizonytalanságban lebeg: fent nevezett urakat a jog és méltóság szempontjából az aradi színházért pályázatuk ügyében annyival is inkább elbocsáthatóknak véltem, minthogy erre vonatkozó kérelmek előterjesztésekor, már az azon heti műsor meg volt állapítva, s azon mit sem kelletvén változtatni, kérelmek elé annyival kevesebb akadályt górhítottam. — E tekintetben is vizsgálva érezheti magát tehát czikkirő, — hogy nem az illeto kérttag elutasása következtében vált a műsor unalmassá!

Most ujonnan el kelle Mándoky urnak menni, mivel az aradi színházért pályázók a válság percében mindnyájan személyesen vannak ott jelen.

Ha korábbi utazását nem tagadtam meg, annál kevésbé tehettem azt az utóbbi, sokkal fontosabbal.

Hogy a jétékrend egyenesen úgy van összehallgatva, hogy az által a színház megbuktatása van irányul kitűzve, ez oly absurd feltevés, melyre igyekvő törekvésem tisztádatudatában, önmegajlatatásom nélkül, nem is felelhetek. — Legalább még most nem! Legyen kinek kinek hite szerint!

Debreczen ápril 2-ik napján
Serényi Imre
intendáns.

— **A Darabos-utca** baloldala és annak legnagyobb épülete, a collegium, hangoztatja fájdalmas panaszait elhagyatottsága és árvasága miatt. Teljes 4 éve annak, hogy említett utcának baloldala esős, havas időben bokáig erő sárban kénytelenek vagyunk járni; két évig azért, mert a főiskola épült, a harmadikban, mert a kanalis és a Halmi-féle ház készült, most pedig azért, mert a szekérut magasabb mint a gyalogútvény, (a járda el van temetve, elenyészett.) és az eső-, hóvíz és sár említett ösvényre kénytelenesen befolyhat, azzal együtt az adományfilizetből, nagy nehézségekkel felépült főiskola épületét jelentékenyen rongálja. — Az elcsorogt komoly okoknál fogva egész tisztelettel és alázattal kérjük a város t. hatóságát: méltóztassék már valahára rajtunk is könyörülni. Darabos-utczának érdekeit lakói.

— **A szentgyörgynapi országos vásár** Debreczenben a következő napokon fog megtartani: április 9—10. pénteken, szombaton júliusár, 11. vasárnap borsvársár, 18. vasárnap sertésvásár, 19—20. hétfőn, kedden nagy borsvásár.

— **Alföldi Károly**, táncztanár folyó 1875. év ápril hó 10-kén a „Fehérlő” termében egy gyermek-bállaal egybekötött zártkörű

tánczesztélyt rendez. — Belépti díj személyenként 1 frt.; Családi jegy 2 frt. Kezdeté 8 órakor.

— **Vakmerő család.** A mult héten, csütörtökön egy helybeli asszony Körner Adolf alkaptányánál megjelenvén, attól meghalt gyermeke eltemettetésére ingyen éneklő deákok utványoztatását kérelmezte, mely kérése teljesített is; másnap azonban az említett alkaptány nyomára jött, hogy a nő nem saját nevet változta be, hanem egy olyan nevet övezgyenek, a kinek még férje él, de az utóbbi novel, ugylátszik, egyetértve; miután elhatározták még azt is, miszerint az álnév bemozdásával ingyen éneklő deákokat kéro asszony szinte a másik és övezgyenek valott nő nevében a várostól még pénzegegyért is folyamodik s azon majdan osztakoznak; a család nót, a ki nem tudni: miért használt a magáé helyett idegen nevet, s miért kérte a deákokat a férjes és övezgyenek állított nő neve alatt a csakugyan meghalt saját gyermeke részére. — A rendőség által letartoztatott, s további elbánás végett a kir. ügyésznek bejelentett.

— **Vásárolni jött** meg tegnap egy vidéki atyafi, s annak örömeire egy felöntött a garadra, hogy midőn áruival a pályaudvarra érkezett, teljesen eszméletlen állapotra jutott s a vonatról is lemaradt; hogy pedig sem ő benne, sem javaiban semmi kár nem esett, azt a vasutnál inspectio biztosnak köszönhetni, ki az öntudatlan egyén felett a gondviselés zzerepét vállalta el.

— **Egy garázdálkodó** kömives legényt akart tegnap néhány rendő a piacon letartoztatni, de az nem engedelmesskedett, s a nála volt éles késsel az egyik rendőrt meg is vérezte, azonban végre is csak ő huzta a rövidbebet.

— **A szabadelvű párt** által holnap este 8 és 1/2 órakor társas vacsora fog a „Fehérlő” vendéglő emeleti nagytermében tartatni; egy teríték ára 2 frt 50 kr.; eddiglé 200 körüli résztvevőre lehet számítani.

— **A mult hóról** a helybeli állategészségügyi rendőri szemlélo bizottság által a m. kir. földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumhoz intézett felterjesztésből megemlítjük, hogy azon idő alatt a város összes határterületén a hasznos háziállatok között semmi legkisebb járvány vagy betegség nem tapasztaltatott.

— **Gyöngy élet** a huszár élet, kivált akkor, ha a bor nedűje lelkesíti Mars ivadékat, mint az elmult éjjel azt a bakafintos katonát ahogy lelkesítette, ki az öt csendre intő rendőség ellen merészen kikelt s az engedelmességet megtagadta. Meg is járta kicsapongó ked-

vével, mert a hüvösön torkára forrasztották a gyöngyéletet.

— **A Szatmáron** tegnap végbement katonai felülvizsgálaton az innen oda átvitt 53 hadköteles ifjú közül 26 találatot alkalmassnak, s e szerint a folyó évre kivettét unjonzutalék teljesen fedezve van.

— **Mándoki és Bogó** kedvelt színészek az aradi színház igazgóságát megnyerték. — **Biztos.** Blaháné folyó hó 16-án városunkba érkeztek.

— **(Beküldött.)** A nemzeti színház szabályai — az improvisáló színészeket igen érzékenyen rendelik büntetni! Mennyivel inkább kellene ez üdvös szabályt a vidéki színpadokon érvényre emelni, könnyen megfogható! Figyelmeztetjük a tisztelt igazgóságot e szabály szigorú életbeléptetésére, nehogy oly kellemetlen jelenetek legyünk ismét önkéntelen tanui, mint csütörtökön este. — Egy színház látogatója.

— **A gazdasági egyesület** összes tagjai ismételen felhívatnak, hogy a holnap, azaz f. hó 4-én delután 3 órakor az egyet helyiségében tartandó választmányi értekezleten megjelenjenek.

— **Fehéruhákra** akart szert tenni egy csavargó s egy udvaron nygancsak pakolta szüre alá a száritás végett kitergetett ruhaneműket. De meglepték és bekisérték.

— **A „Haza” életbiztosító és hitelbank** még mult évben Budapestén a kalaputczai 1-ső sz. a Fábry-féle házát 53,000 forint teherrel megvásárolta, azonban a budapesti fővárosi ügyészl. Takarékpénztárnál, ez összeget tökéletesen törlesztette, minek folytán ezen ház rövid idő alatt a „Haza” bank birtokába telekkönyvileg átkebeleztek, s ezen új vétellel immár a „Haza” banknak, melynek városunkban is van vezérigynöksége, két szép fővárosi háza van.

kérdésnek mondja, sőt oly ingadozó alapon állónak állítja, miszerint azt ő egymaga is megbuktatni képes. — annyira rászedettünk hogy utóbb említett társulattól — egy másik ő általa ajánlott társulattól biztosítók feléink oda igértekünk; — időközben azonban meggyőződést szerztünk Farkas Balázs utazó felügyelő, minden alapot nélkülöző pusztá s koholt állításairól, melynek folytán jó indulattól figyelmestetjük a n. é. biztosító községet, hogy nevezett Farkas Balázsszal szóba ne álljon, hanem neki, mint hitelt nem érdemlo rágalmozónak ajtó mutasson.

Kelt Ér-szt.-Király, 19. márcz. 1875.

Csigyhy Ferencz s. k.
Király-daróczy ref. lelkész.
Kovács Károly s. k.
Er szt. királyi ev. ref. lelkész.

Az intézet részéről jogi képviselője által e tárgyban a törvényes lépések már megtétek, azon irányban, hogy a rágalmozás megfnyitessék, s az intézet jó hírnevének megtamadásáért igazság szolgáltatassék.

Hálanyilatkozat.
Boldogult férjem Junghaus József a „Haza” életbiztosító és hitelbanknál Budapestén 300 forintra biztosítva volt, mely összeg nekem nyerelemnyel együtt a pozsonyi főügynök Güntner M. Vilmos ur által pontosan s minden levonás nélkül kifizettetett, kötelezve érzem magamat nevezett intézetnek solid eljárásáért legálásabb köszönetemet kifejezni, s azt minden családnak, ki övéiről hasonló módon gondoskodni akar, legmelegebben ajánlani.
Bösing, 1875. márcz. hó 5-én.

127 2— Junghaus Mária s. k.

Értesítés.
Legújabb Luster ruhaszövetek kaphatók: 27 krajczárjával 30 krajczárjával jó színű honi kártonok 18—20 krajczárjával. Klimó és Holvaynál.

Az első debreczeni árverési intézetben.
Kedden f. h. 6-án következő tárgyak, melynek ideje már régen elmúlt, lesznek elár-

verelendők, u. m. gyémánt és arany ékszer, különféle ezüst neműek, arany és ezüst órák, értékpapírok, férfi és női ruhák, fehér „asztal” és ágyneműk, vásznak, téli és nyári kendők, bundák, lábbelik, kiszivott és új tajtpipák, csövek, arany és ezüst pénzékek, borostyán gyöngyök, ruhaszövetek sat.

Mi alólrirt többségben álló homokkerti birtokosság, azt véltük, hogy a most legközelebb történt gyűlés alkalmával azon tudvalevő, kártékonyférgert, Jól éri Kovács János esősz, mint olyat, ki a mult évben magát felettébb rosszul viselte s mai napig is bünvádi kereset alatt áll, kertünk-ből kipusztítjuk, hogy több-több kellemetlenségeket ne okozzon, mert emberekre tövöldöző, isten-káromló, hazugsággal teljesíthető, kezeragadozó birtokosság rágalmozó, a posta-kertből is disznó lopásért csapatott ki és hogy a sok oltványokat kiczibálta helyéről. — Ezen okoknál fogva kijelentjük, hogy nekünk nem kell ilyen ember, nem érdemes a birtokosság kenyerére, mert az ilyenre vagyunknak nem bizzuk, ez a homokkerti réme.

Kelt Debreczen, ápril 2-án 1875.

Több homokkerti birtokos.

Debreczeni színház.
VII. Bérlet. 9. szám.
Vasárnap, ápril 4-kén adatik:
A FALU ROSZA.
A budapesti nemzeti színház által 100 arany pályadíjjal jutalmazott eredeti népszimmi dalokkal és tánczokkal, 3 felvonásban, Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette Erkel Gyula. Kezdeté fél 8-kor, vége 10-kor.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.
Főmunkatárs: Hamar László.

helyben
Első városi épület, K. Lajkó kedés

„DEBI”
he
politikai.

szaba
Nem zatos fráz hogy kivi mint a tá helyett elvő pá löbb bizo zott szem ban híveo lességün Lapp teljes ezi igyekke juk tá pártta rajta less rében mi minden l a szabad rüjön. Tá dígi ma ból kito De dékénel tul is ki lemme az ipac nevelés s azoka megvita Re tartjuk sebb sz sáról g Eg mindltat s e féla munka lyes ez levelező gyámozó sünkbe gének elmoltnak D Moln kiaz

horlás

hunkh hol la matik gadna ifj. Cs a Stai minde

A de kedő

fonto czen

érték mely kötel fiut. roko küde hely

még dünk fegy

SCHÖNBERGER ÉS MEZEY
Debreczenben.

A NŐI PIPERE ÉS FEHÉRNEMŰ RAKTÁR
Czegléd-utca a városház alatt
ajánlja a nagyérdemű közönségnek következő czikkeik:

Schiffon ingek 1.20—3.25.	Batist és len zsebbelik, 1 tuc. 1.10—2.80.	Mindenféle FEHÉRNEMŰEK FÜGGÖNYÖK és REDŐK tisztítást végett elfogadtnak mosva 10 nap alatt átadatnak
Szines kreton ingek, 1.20—2 frtig.	Nyakkendők, gallérok és kézelők, valódi francia Női és férfi Glage keztyük.	
Oxford ingek 2.50—3 frtig.		
Magyar és német LÁBRAVALÓK, 90 krtól 1.50 krig.		

legújabb napernyők
1.50-tól kezdve 8.50-ig. Továbbá mindenféle ruhabélések és ruhadíszek u. m. selyem, ripsz, Moar és Atlaszok, selyem és angol bársonyok. fekete és minden más színekben. NAGY RAKTÁR fail, creditor, Moar és bársony szállagokban minden szín és szélességben.

blond, valáncz, gebur és selyem gebur csipkék, kit. kötő pamutok és czernák, Berlini pamutok és gyöngyök, **tollak és virágok,** ugyszintén mindenféle **női piperek** nagyválasztékban és legutányosabb árak mellett.

Shiffon ingek 1.40—2.80.	Shif. alsó szoknyák 2.20—5 frtig.	Mindenmennyű varratások leggyorsabban eszközöltetnek
Vászon ingek 1.80—3.50.	Shiffonok és Grádlík 18 krtól 25 krig. Mindenféle gyermek- Fehéreneműek és kész kereszteselési készletek női, férfi- és gyermek- harisnyák.	Vidékről megbízások gyorsan és pontosan teljesítetnek.
Shiffon corsettek. 1.20—3.50.		
SHIFFON NADRÁGOK 1.25—2.50.		

Szliási fordó.
Alulítottak a Brogyányi féle házakat a **SZLIÁCSI FÜRDŐBEN** több évre kibérelvén, az ujonnan berendezett lakásokat a fürdőközségnek ajánljuk „Brandt Jenőz ur Széchenyi-sétány 3. sz. Budapestén” cím alatt rendelkeztek meg. Megemlítjük, hogy június 10-ig a lakások jóval olcsóbbak lesznek, mint azontul. — Szíves pártfogásért eszedeznek 80. 1—3.

Brandt és Hartstein.

II. számú ARJEGYZÉKE
a nagyvárad
„LÁSZLÓ”
GÖZHENGERMALOM
örleményeinek.

Bizományi raktáron **DEBRECZENBEN.**
Csanak Józsefnél.
Egész zsák vételnél bécsi sulyban, kötelezettség nélkül, ingyen zsákkal, készpénz fizetéssel.

A. Buzá dara nagyszemű . . .	13.20
B. " " aprószemű . . .	13.20
C. " " középszemű . . .	11.50
0. Királyliszt . . .	13.—
1. Lángliszt . . .	12.50
2. Montliszt . . .	11.90
3. Zsemlyeliszt I. rendű . . .	11.10
4. " II. " . . .	10.50
5. Fehér kenyérliszt I. rendű . . .	9.40
6. " II. " . . .	7.80
7. Barna kenyérliszt I. " . . .	6.60
8. " II. " . . .	5.70
8 1/2 " III. " . . .	5.30
Korpa finom zsák nélkül . . .	2.50
" durva " . . .	2.30

Debreczen, márcz. 10. 1875.

BOLT MEGNYITÁSI HIRDETMEY.
Eddig itt nem létezett és felülmulhatatlan a maga nemében.

Alulirt mint „Az első bécsi kartonygyári raktárnak” képviselője, a helybeli és vidéki t. cz. közönségnek tisztelettel jelentem, hogy helyben a fentemlített bécsi czégnek, egy főlk-üzlettel, idősb **Veszprény** ur. főpiacz 1829-ik szám alatt létező házában, ezeltűt Kiss és Szedlák urak bolti helyiségökben, megnyitotta. — A hol is minden több rőf és darab

27 krajczárért
mint alant névleg felsorolva kapható. És pedig:

27 krért. Mindenféle kockás, csikos és sima ruha szövetek a legújabb bécsi divat szerint.	27 krért. A legudabb választékban szimes uri nyakkendők, csokrok, harisnyák és szines szellő zsebkendők.
27 krért. A legjobb mosó, ruha- és ingkartony, francia Creton, batist és jaconett.	27 krért. Mindenféle szines, gyermek szakállkendők vászon és vízmentes bőrből, ugy kötők is.
27 krért. Többféle vásznak ing és lábvalaró, szerveták, torokközöndők, női zsebkendők, fejravaló kendők, kék sima és petyes vásznak, szoba szőnyegek, mosó nadrágszövet férfiaknak.	27 krért. A legizstetesebb női fejravalaró, szerveták, torokközöndők, női zsebkendők, fejravaló kendők, kék sima és petyes vásznak, szoba szőnyegek, mosó nadrágszövet férfiaknak.
27 krért. Függyöny muslin, csikos kanavász, szines utor grádlí. Anginét és fehérr csikos grádlí.	27 krért. Több ezer rőf minden szélességű szines selyem és bársony szallag, egy, két és három rőfos is, huszonhét krajczárért.

Remélve, hogy üzletem itt is, ugy mint Magyarország és Ausztria nagyobb városában létező nök-üzleteink, a t. cz. közönség pártfogásában részesülend; maradok azon várakozásban, mélytisztelettel:

Minták szivesen küldetnek. **Baum Miksa,** az első bécsi kartony-gyári raktár képviselője. 82. 1—3.

Ertesítés.
Mindenféle fehér es szines paszuly
nagyban és kicsinyben jutányos áron, ugy szintén kitűnő **vetni való búkköny** kapható **Liedermann Mihálynál,** iroda Széchenyi-utca, Eisenberger-féle ház bent az udvarban. 64. 2—6

Árverési hirdetmény.
A hatvan és mesterutczai ujsor alatt levő 6 hold 1635 □ öl kiterjedésű, s árokkal körülvett luczernás föld haszonbérbe adása iránt f. évi márcz. hó 8-án tartott árverés kívánt sikert nem eredményezvén, újabb árverési határidőül folyó évi ápril hó 5-dik napjának d. u. 3 órája tüzetik ki; megjegyzvén, hogy az árverés a helyszínén fog tartatni, s a bérleti idő 6 év.
Kelt sz. kir. Debreczen város gazdasági tanácsának 1875. márcz. 17-én tartott nyilvános üléséből.
Kiadta: **Boczko Soma,** t. jegyző. 18 2—3.

Laptulajdonos Molnár György. Kiadja a városi könyvnyomda Debreczenben.

KUBINYI KÁLMÁN
üzletébe **DEBRECZENBEN**
következő áruk igen nagy választékban megérkeztek u. m.
Férfi és gyermekkalapok!
NYAKKENDŐK!
NAPERNYŐK!
Özbör keztyük!
TOILETTE CZIKKEK!
ÉKSZEREK!
melyek az igen olcsó árak végett is a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánltnak.